
A Mnüvttrpolftikys SzűM Ervin
B arátai és tiszte lő i a  könyv­

tárügyet előbbre-? Lvö alap^ván.vt 
> Mbesiiteaek, tnel? m  ő  nevét

fogja viselni.
Hatalmas élettorzóján elgondolkozva látni­

való, mennyire nem vél ellen, hogy a modern nyil­
vános könyvtárügy magyarországi úttörője szo­
cialista volt, akinek érzékeny erkölcsisége a tár­
sadalmi szolidaritás értelmezésén finomodott ki. 
Csak az nyúlhatott hozzá így, csak az, valósíthatott 
meg l>clök- annyit, amennyit ö, akinek a társ;Hla- 
lom vezetőinek. az intellektuálisoknak kötelességei­
ről az a hitvallása volt, ami neki, aki art hirdette 
s ezt aszkéta éleiével pecsételte meg — ime az ő 
szavai — hogy az „igazi műveltség a tudás, a* 
érzés, a cselekvés egvbeforrása. Megismerni min­
dent, kiválogatni a legjobbat, hinni benne a sze­
retet erejével és heroikus! elszántsággal megvaló­
sítani belőle minden nap minden lehetői.“ össz­
hangba hozni tudást ég cselekvési, mert „minden 
meggyőződés annyit ér, amennyit hirdetője a ma­
ga cselekvésével valóra vált.“ A szocialista tudás­
sal és érzülettel eltelt Szabó Ervin egy napon ott 
találta magát a könyvtárban, a sziatinai proletár- 
fiú krőzusi kincsek között és megkezdte önmagán 
e parancs szerint való életet úgy, ahogy hósi hite 
(a nagyobb tudás egyenlős-rtésg nélkül «i**c* ¡ffe 
menet egy jobb társadalomba) diktálta.

Először azt akarta megmutatni, . hogy csak 
megfelelő Li« könyvanyag és minimális könyvtárt

propaganda kel! s a hduapesti közönségben szuny* 
nvadó olvasási kedv mohón fog reagálni s ime. 
alighogy átveszi a fővárosi könyvtár vezetését, 
a ¡.elvben 1900 -lK*n csak 7őö olvasó fordul! meg, 
1910-ben már 20.000 látogatóját iparkodik kielégí­
teni. A helyiség szűk és sötét, (ki emlékszik a 
régi városház Károly-köruti traktusának kis olva­
sójára?) és húsz olvasónak tud csak helyet adni. 
Húsz ember ült és még huszonöt állt. Mindegy. 
A közönségnek meg keltett éreznie, hogy abban a 
zeg-zugos kis könyvtárban minden az 5 kedvére 
van. Elébe téve folyóirat és kézikönyv: nem kell 
kérni. A cédula-katalógus, könyvtárak apagyilkos 
tokintettel óvott kincse: nesze, kutass. Ha nincs 
meg, meghozatjuk, vagy írunk érte Becsbe, Ber­
linbe, királyi könyvtárakba’. Az idők vembe ekkor 
hozott néhány súlyos kérdést, vagy csak a társa­
dalmi kérdések iránt frissen jelentkezett érdeklő­
dés koraolv élesítése teszi, hogy egyszerre kapósak 
tesznek a könyvtár aktuális katalógusai a lakás- 
kérdésről, választójogról, községi szociáüsmusról, 
drágaságról, földgázról a huszonöt más kérdésről, 
amikkel irányítani és mélyíteni lehetett e kérdések 
tárgyalását? Következett a legnagyobbsfilü gyüjáés. 
Az utolsó tíz évben alig került felszínre nagyobb 
könyvgyűjtemény, melyet ne a Városi Könyvtár 
olvasztott volna magába. Kautz, Baífegi, Dessewffy, 
Szürv. Zichy, Várnbéry, Strausz, Loránd, 17»al; 
tócz^. gyüjfexnényeft biztos szem s az * szabóervini 
elektrizált mozgékonyság vonzotta magához, mely 
rajta keresztül * könyvtárt átjárta.
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»ereiét néhány jó kul túr érzékű városatyának. 
Megesik az a ritka dolog, bog«/a közgyűlésen fél­
órás beszédek hangzanak el a könyvtárügy elha­
nyagolása miatt. Ezekből a közgyűlési beszédekből 
mór kezdeti kibontakozni egv nagyaxánvu könyv­
tári programúi képe. Bárczv polgármester fölis­
meri a kedvező hangulatot (a polgárság jövőjét 
formáló intézmények sorsa ilyen hangulatok kezé­
ben szokott lenni) s Szabó Ervin most már for­
mális megbízatásra nekilátott egv amerikai stiíli 
nagyvárosi könyvtári programm megtervezéséhez. 
Előbb Emlékirat-hasi tisztázza, a kérdéseket: mi­
iven Budapest tudományos közönségének és népé­
nek könyv szükséglété? Az angol-sí? ász könyvtári 
közvélemény megértését hozza közelébb és el szó 
moritó képet fest Budapest dolgozó népének 
könyvtári viszonyairól: mialatt Bécsiben 10 ember 
15 kötetet o lv a s d  azalatt Budapestien J0 ember 
csali egyet. Olyan könyvtár alapjait akarja lerakni, 
mely a népesség intellektuális elemeivel és a 
dolgozók szellemi élvezetre való igényeivel egyfor­
mán számot vet, teihát Budapest minden osztályát 
és rétegét akarja megnyerni termelő energiákat 
ébresztő, változatos könyvanyagával. S hogy a 
szendergő könyveket minél több vonatkozás, idé­
zés galvanizálja életre, az álmodozó raktárba bele 
akarja kapcsolni a szabad tanítást, a könyvtárt 
egybe akarja forrasztani a szabad főiskolával. Meg­
csinálja a könyvtár építési programúi iát s a vá-
ros épitésztxnek tart egv nevezetes előadást a
modern könyvtár építési elveiről. Szabó Ervinben

Et a felfokozott ¿ténkséff megbolygatja a lelki- i ekkor föl támad a lokálpatrióta (egyike volt a vá-



ros legforróbb szívű szerelmesének! s az épito. 
tervekbe, amikéi 1;' Tűit fantáziával í .ajta Bélával 
együtt csínéit, hihetetlen leiemén vnvél menti bele 
a kényelmes, marasztaló olvasótermeken felül 
mindazt, ami valódi otthonná s egyben szellemi 
gócponttá avatná a könyvtár épületét: kiállitó-
térmékét, állandó muzeuruhelyiséget, előadóterme-  ̂
kot, zenetermet, vakok könyvtárát, gyermekkönyv­
tárai, mesélő-srzobát, függőkertet szabadban olva­
sáshoz s egyebeket. Ezek a tervek végtelen szere­
tettel huszonötször készültek u.ira meg újra, unta- 
lan módosulva, gazdaságosabbá és egyszerűbbé 
nemesedve s most porosodnak valahol, rengeteg 
tanulságot felhalmozva, valami műterem sarkában.
A telket, amire a főváros milleniiimi .alapítványá­
ból fel kellett volna építeni a nagy könyvtárat, 
kihúzta alóla hol a közmunkatanács, hol a kerü­
leti érdek, hol valami szállodához vagy mihez fű­
ződő „még nagyobb“ érdek. Hihetetlen rövidlátás­
sal, a pillanatnyi fiskális érdeket produktívabbnak 
képzelték, mint negyvenezer dolgozó ember szel­
lemi felemelkedését, felsőbb séges uralmát a terme­
lésben . . .  Milyen jól esett volna neki jóbarátjá­
tól, Harrer Ferenc alpolgármestertől hallani, hogy 
ennek a városnak a közönsége tartozik Szabó 
hindi? emlékének azzal, hogy a háború után sürgő- , 
sen megépíti a nagy. nyilvános könyvtárat.

. . .  A nagy könyviár nem épült fel, de Szabó 
Ervin úgy dolgozott és úgy dolgozta ki a könyv­
tár kereteit, mintha már hordtak volna hozzá a ! 
téglát valahol a Tisza Kálmán-téren- A munka- *



¡megosztás egy nagy könyvtári üzem lehetöségei- 
, ve! számol. FiőT&köny>1áiiaiban, melyek szervezetét 
• Madzsar József alkotta meg. a mait évben rí,10.000 

kőtel könyvet forgattak meg, a kölöngyiijtcmé- 
nyek kereteinek megalkot áfával pedig a pihenő 

í Szabó Ervin évtizedes serény mimkaintelmél kiiMé 
a mélyből. Keleti gyűjteményét, melyet még az 
első ¡balkáni háborúban feltápull perspektíváik 
nyomán kezdeti, a\ könyvtár reménységének te­
kintette. A fővárosra vonatkozó irodalom gyűjtésé- 

! ben ugyanez a nagyratörefcvés fűtötte. Biblio- 
! gráfiai gyűjteményét olyanná akarta fejleszteni, 

hogy aljfom bármely munkaterületen dolgozó tu­
dós föllelje a legfontosabb könyvészeti forrásokat. 
A politikai röpiratgyűjteményen — maga is szá­
mos névtelen röípirat szerzője — a historikus 

j szemével csŰggölt. S mikor már roskadozott az 
adminisztrációs gondoktól, még egy év előtt moz­
galmat kezdett Munkásképzés és munkáltatóérdek 
cimü füzetével a gyári könyvtárak érdekében.

Nagy Programm volt, az ő legendás munka­
bírása öswefogta. A „révölté“, aki (kifogyhatatlan, 

i ötlelességii volt szellemi értékek konzerválásában.
I Tudós forradalmár, földalatti tömegmozgalmak 
' krátérmérője, de ugyanakkor a tömegek szellemi 
í jóléíénék gondozója. „Destruktiv“ elme, aki el- 
j égett az alkotó munkában.

A nagy emberek fájából volt faragva. Ember 
| legyen, aki munkáját folytatni akarja.

Kőhalmi Béla.


